

“祖传秘方”竟是假药

鄂尔多斯警方破获一起涉案金额 700 余万元的生产销售假药案

本报记者●李亮 通讯员●刘英英

夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,鄂尔多斯市公安局东胜分局环食药侦大队紧密结合“昆仑 2022”专项行动,迅速采取有力措施,广辟线索来源,强力破案攻坚,依法严厉打击食药环和知识产权领域突出犯罪行为。近日,该大队历时 4 个多月、行程 1 万余公里,从一条不起眼的假药线索入手,通过小切口拓线、全链条打击,成功破获“4·15”生产销售假药案,捣毁生产加工储藏窝点 4 处,抓获犯罪嫌疑人 6 名,现场累计查获涉案药品 3.4 万余包、原料粉 600 公斤、加工设备 3 台以及大量包装材料,销售网络遍布全国 10 余省市,涉案价值 700 余万元。

主动摸排 发现销售假药线索

为切实保障人民群众用药安全,严厉打击药品领域违法犯罪,今年以来,鄂尔多斯市公安局东胜分局环食药侦大队不断加大线索摸排力度,积极拓展案源。2022 年 2 月,该大队民警在线索摸排过程中发现,东胜某小区一住宅楼内有人销售一种粉末状中药粉,自称是祖传秘方纯中药,对治疗骨关节疼痛、关节炎有奇效。民警经侧面询问了解,销售该药物的场所并非医院或门诊,销售人员也无相关从业经历,且所售药物仅用报纸简单折叠包裹,无任何标识,来源可疑,疑似假药,民警

立即将涉案药品送检。后经相关部门鉴定,所送检药品粉末中含有醋酸泼尼松、阿司匹林、布洛芬等 6 种止痛类、激素类西药成分,依法认定为假药。

由于该类涉案假药大多在黑窝点非法添加多种处方药加工生产,配比相对随意,且缺乏质量控制,安全性没有任何保障,服用后可严重危害人体健康甚至生命安全,东胜分局立即于当日立案,全面部署开展侦查。市、区两级公安机关主要领导高度重视,第一时间抽调精干警力成立“4.15”专案组,鄂尔多斯市公安局将警力下沉一线全程盯办督导,全力确保案件顺利开展、务求全胜。

缜密分析 摸清团伙组织架构

为实现“全要素、全环节、全链条”打击,在经过近一个月的外围侦查和调查取证后,专案组确定这是一起有销售层级的生产销售假药案,涉案人数众多、销售范围广泛。为迅速打开案件突破口,5 月 6 日,专案组果断收网,一举将位于东胜区某小区家中的犯罪嫌疑人冯某、王某某抓获,捣毁制假窝点 1 处,当场查获成品假药 8100 余包、假药包装及快递发货单据若干,次日民警又在物流公司截获其售出但尚未发出的成品假药 1.2 万余包。经查,2018 年以来,犯罪嫌疑人冯某、王某某

在其家中设立制假窝点,对购买来的假药原料粉进行分包装,后通过快递邮寄的方式将假药销售至内蒙古、辽宁、黑龙江、陕西、山西、河北等多省市不特定群体牟利,涉案金额达 100 余万元。

为彻底斩断犯罪链条,专案组从销售末端这个“点”切入深挖彻查,综合运用各种侦查手段和信息资源,向上溯源深挖生产源头,很快查明了一条由甘肃兰州生产、分装、批销,再通过物流、快递发往全国各地分销商及购药患者的制售假药犯罪链条。

果断收网 斩断制售假药链条

根据前期掌握的上线成员活动轨迹,专案组转战兰州,克服重重困难,通过蹲点守候、跟踪摸排等方式,逐步查明了上线人员身份及生产窝点位置等信息。5 月 23 日晚,待抓捕时机成熟后,专案组果断收网,在甘肃省兰州市成功将犯罪嫌疑人梁某某、郭某二人抓获,捣毁制假窝点 1 处,当场查获成品假药 1.3 万余包,未包装假药原料粉 504 公斤,制假设备 1 台,次日又截获已销售待运输假药原料 86 公斤。经询问,犯罪嫌疑人梁某某、郭某对其 2018 年以来设立制假窝点制售假药,以自称是治疗关节疼痛的祖传秘方纯中药对外销售,销售网络遍布内蒙古、甘肃、北京、上

海、黑龙江等全国 10 余省市,涉案金额高达 400 余万元的犯罪事实供认不讳。

经查,犯罪嫌疑人梁某某、郭某所售假药一部分由兰州市某药材批发市场摊主陆某某提供,犯罪嫌疑人梁某某将自有药方交由陆某某,陆某某非法套购消炎止痛类、激素类西药处方药后,按照梁某某提供的药方与中药材混合加工研磨成粉后交给梁某某、郭某,梁某某及郭某则在自己租赁的库房内对加工好的假药粉末进行包装销售;另一部分假药则由犯罪嫌疑人梁某某、郭某从山东省宋某某处直接购进假药原料粉,以每小袋 2 克左右的剂量进行二次分包后进行销售。

5 月 27 日,专案组乘胜追击,在甘肃省兰州市将其提供生产假药所需药材及进行加工的陆某某成功抓获,捣毁假药生产窝点 1 处,查获制假设备 1 台;6 月 29 日,专案组连续收网,在当地警方配合下,在山东菏泽将上线宋某某抓获归案,一并捣毁假药生产窝点 1 处,查获制假设备 1 台,涉案金额 200 余万元。经查证,该案涉案假药购买者大多数为 60 岁以上老年人,且有相当患者服用该药物后出现了过敏、浮肿等不良症状,社会危害极大。

目前,涉案的 6 名犯罪嫌疑人已被全部采取刑事强制措施。

追回被骗钱款 群众送上锦旗

近日,通辽铁路公安处通过车站派出所接通过工务段职工郑先生报警称:其通过微信在王某处为其女友及邻居预约了 HPV 疫苗,并向王某支付 8150 元。但已到约定日期仍未完成接种,郑先生多次联系王某想要取消预约并退款,王某以各种理由推脱,无奈之下,郑先生报警求助。

接到报警后,通辽车站派出所民警立即联系到王某,说明此事的严重性,并对其进行法制教育,王某认识到错误,主动将 8150 元归还了郑先生,并承诺以后不会再发生此类事件。报案人郑先生为表达感激之情,为办案民警送来了锦旗。

罗景新 摄



营运货车非法改装 严重超限运输被查

赤峰讯 近日,自治区交通运输综合行政执法总队六支队一大队联合高速交警二支队赤峰大队、红山区交通运输综合行政执法大队等部门共同查处一起非法改装营运货车超限运输行为。

当日,六支队接到群众举报:两辆河北籍 6 轴营运货车经 G45 大广高速赤峰东收费站存在非法改装且严重超限情况。六支队领导高度重视,责成一大队迅速启动联动联动应急预案,联合高速交警、红山区交通运输综合行政执法大队、赤峰东收费站共同开

展行动。接到指示,一大队第一时间赶往现场,同时联系相关单位联合执法。经检测,两辆营运货车存在严重超限行为,超限率分别为 64% 和 65%,属于违法超限运输。经后续检查发现,超限车辆非法改装的气压动力装置为新型滑轮式结构,有别于常见的气垫式气压动力装置,新型滑轮气压装置安装位置及操作形式更加隐蔽,过磅称重效果明显。

一大队执法人员监督司乘人员对超限部分货物进行卸载,消除违法状态后,交警部门拆除并没收该非法改装装置。2 辆超限

车辆驾驶员分别因超载受到机动车驾驶证记 6 分,罚款 2000 元处罚,因非法改装车辆受到机动车驾驶证记 1 分,罚款 200 元处罚。

货车违法超限上路,对公路、桥梁等公共设施破坏严重,存在严重的安全隐患,严重威胁公路行车安全。一大队提醒广大货运司乘人员,为了自身和道路交通参与者的生命财产安全,请自觉依法运输、文明安全驾驶,共同营造良好的道路交通环境。

(刘欣然)

“女友”竟是男儿身 “网恋”终是梦一场

本报讯(记者金丽 通讯员刘畅)日前,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗公安民警抓获一名持刀电信诈骗在逃人员。

“警察,不许动,把刀放下!”看见开门人手持一把明晃晃的长刀,离刀最近的民警没有丝毫退缩,一边言语警示身后的战友注意安全,一边迅速出手控制持刀嫌疑人,随后大家合力以迅雷之势将嫌疑人德某控制。

7 月 12 日,刑侦大队依托反诈中心信息研判一条网逃人员线索,2021 年,嫌疑人德某假扮成女性与网友“网恋”。“恋爱”期间,

德某先后以路费、加油费、吃饭、买衣服、过节费为借口,骗取四川省南江县居民侯先生 10 万余元。发现被骗后,侯先生向公安机关报案,德某随之被四川省巴中市南江县公安局列为网上在逃人员。

在发现德某躲藏在鄂温克旗某小区出租屋内时,为防其受惊再次外逃,刑侦大队民警乔装成小区工作人员,以检查房屋为由,与嫌疑人门里门外进行了一番对话,而在德某放松警惕开门的一刹那,民警发现其隐藏在背后的左手紧握着一把 30 公分长的

尖刀,不等德某反应,民警迅速将其制伏。在抓捕现场,民警起获长短刀共三把,作案手机一部。

经讯问,德某对其诈骗侯先生的行为供认不讳,并在民警开导下,又向民警供述了其以相同的交友方式实施的一起诈骗案件。该案受害人系福建漳州人,在被德某骗取 4 万元后,仍深陷“感情”中,直到接到民警电话,才惊觉一直以来与自己聊天的“女朋友”竟是“男儿身”。

目前,这两起案件正在进一步办理中。

冒充领导实施诈骗 警方追赃及时挽损

包头讯 7 月 14 日,包头市公安局高新区分局组织召开电信诈骗返赃退赃仪式,向受害人现场退还被骗资金 99 万元。

据悉,7 月 1 日,高新区公安分局接到包头市高新区某有限公司财务人员报案称,有人通过 QQ 冒充公司领导诈骗 249 万元。接到报案后,高新区公安分局反诈中心立即对涉案账户进行紧急止付,并通过涉案资金流分析发现,嫌疑账户内的 99 万元涉案资金为受害人单位账户转入,随即将涉案账户进行冻结,成功冻结金额 99 万元。

随后,高新区公安分局立刻成立专案组进行摸排分析,很快发现犯罪嫌疑人近期在江西省赣州市、广东省佛山市、广州市一带活动,分局迅速组织精锐力量,经过连日奋战将本案 2 名涉案人员成功抓获。

经询问,涉案人员彭某某因做外贸生意,成功将 99 万元“骗入”其个人账户后还未来得及将其进行转移被警方及时冻结;重庆籍犯罪嫌疑人谢某某,为获取高额报酬,明知彭某某利用网络信息从事犯罪活动,仍前往江西省赣州市注册空壳公司,同时办理对公账户提供给他人转移涉案资金使用,涉案金额巨大,涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪。现两名嫌疑人已被采取强制措施,该案在进一步侦查中,剩余部分赃款民警正全力追缴。(肖明)

疯狂砸车玻璃盗窃 作案 40 余起落网

巴彦淖尔讯 近期,针对夜间发生多起砸车玻璃盗窃财物警情,巴彦淖尔市公安局临河分局依托夏季治安打击整治“百日行动”,重拳出击,成功破获系列砸车玻璃盗窃案,将犯罪嫌疑人秦某某抓获。

为加大此类案件的侦破力度,临河分局迅速梳理串并相关案件,分析总结案件特点,及时发布预警信息,研究制定“三加强三确保”打防对策,各派出所重点区域加大警力巡控。

7 月 15 日,经过前期线索摸排和研判,临河分局曙光乡派出所主动出击,连续三天蹲点布控,一举将正在实施砸车玻璃盗窃车内财物的秦某某当场抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人秦某某无固定收入,为满足日常开销,便萌生了砸车玻璃盗窃车内财物的念头。秦某某每次作案均选择凌晨时分,头戴黑色头套,手持撬棍和手电,得手后迅速逃离现场,共接连作案 40 余起,砸毁车辆 40 余辆,盗走车内现金、香烟等财物。

目前,犯罪嫌疑人秦某某已被临河公安分局依法刑事拘留。(刘海霞 史毅)